

Методическая копилка

«Истоки русской культуры - Кукла- Кувадка»

Россия, родина моя!
Тебя прекрасней нет на свете.
Твой огонек горит во тьме.
Твоя надежда-это дети.

Так пусть не гаснет никогда,
Огонь души богатой и прекрасной
Мы пронесём сквозь дни, через года
Свои традиции и веру в счастье.

Уважаемые коллеги, я не случайно начала свое выступление с этого стихотворения. Мы с вами живем в великой и прекрасной стране. Наша страна богата не только своей историей, бескрайними территориями и подвигами народа. Главное богатство: наши традиции, обычаи и праздники. В современном ритме жизни мы забываем о своих истоках. Кто мы, откуда пришли, как жили раньше. А ведь народная мудрость всегда выручит и придет на помощь. Особенно ценные знания мы можем почерпнуть в вопросе воспитания детей.

В своей работе я уделяю большое внимание вопросам приобщения к истокам русской культуры. Ведь детство – начало расцвета в жизни маленького человека. В раннем дошкольном возрасте, ребенок подобен цветку, тянущемуся к солнечным лучам. Он чутко откликается на каждое слово, сказанное взрослыми. Поэтому целью моей работы стало: создать условия для повышения ценностей семейного воспитания посредством приобщения детей и родителей к истокам русской культуры. А решать данную цель мне помогают следующие **задачи**:

- Способствовать накоплению опыта доброжелательных взаимоотношений между участниками образовательного процесса;
- Воспитывать эмоциональную отзывчивость;
- Развивать такие качества как доброта, товарищество, благородство.

Знакомство с русской культурой начинается с момента прихода ребенка в детский сад. Первые помощники – это произведения фольклора: потешки, песенки, пестушки, пословицы и колыбельные. Они сопровождают нас во время режимных моментов, в образовательной и совместной деятельности. Дети с радостью откликаются на народные игры, подпевают песенки, участвуют в коротких инсценировках, основанных на русских народных потешках. Благодаря фольклорным произведениям наши воспитанники с легкостью преодолели адаптационный период.

Но, а как же родители? Не стоит забывать о ценности семейного воспитания и взаимодействии детского сада с семьями обучающихся. В начале учебного года родители были приглашены на собрание, тема которого «Фольклор и его роль в воспитании детей младшего дошкольного возраста». Как оказалась, современные родители испытывают затруднения по данной теме. Было принято решение совместно изучить этот вопрос, подготовить иллюстрированную картотеку игр и потешек. Использовать накопленный материал, как в детском саду, так и дома.

Но особое внимание мы уделили народным игрушкам и куклам. Ведь кроме известной куклы-матрешки существовало множество игрушек: кукол-оберегов, обрядовых кукол и др. На одной из совместных встреч мы предложили родителям изготовить народных кукол. Благодаря стараниям семейных коллективов мы узнали о том, что существуют следующие куклы:

Примеры(слайды)

Кукла «Кострома», ее делали из соломы и сжигали на Масленицу.

Кукла «Колокольчик», приносящая добрые вести и счастье.

Кукла «Веснянка»- ее дарили в преддверии весны.

Кукла «Плодородие» -несла в семью достаток и благополучие и др.

Как правило, старинные русские куклы делались из того, что было под руками. Солома, деревья, ветки, кусочки ткани, веревки, сухая трава, мох — все это было материалами при изготовлении народных поделок.

Проделанная работа не только пополнила копилку знаний в области русской культуры. Но и сплотила всех участников образовательного процесса. А это одно из важнейших и ценных правил в воспитании детей.

Сегодня я предлагаю вам попробовать свои силы в изготовлении **куколок – Кувадок**. Это одна из простых в изготовлении кукол. Кукол -Кувадок подвешивали над колыбелью новорожденного (обязательно в нечетном количестве, и перевязывали красной нитью). Они отгоняли злых духов и бессонницу от младенца, служили игрушкой для подросшего малыша. Кроме этого, гирлянда из кукол –кувадок символизирует дружбу и единение, которые, так необходимы в современном мире.

Родители и воспитанники нашей группы приняли участие во Всемирной акции «Гирлянда дружбы», изготовив свою часть гирлянды.

Мастер-класс

(Слайды)

Техника изготовления Кувадки является основой многих славянских кукол. Данный мастер-класс рассчитан для начинающих мастериц.

Ткань для изготовления народных кукол брать желательно натуральную (ситец, сатин, лен и др).

Для нашей Кувадки нам понадобится кусочек ткани, ширину и длину которого мы определим с помощью ладони (именно так определяли необходимый размер наши пра-прабабушки). Итак, длина нашего лоскута это длина нашей ладони, а ширина лоскута, соответственно равна ширине ладони.

Ткань ножницами не режем, а рвем руками. Наши предки считали, что звук рвущейся ткани отпугивает злых духов.

У нас должен получиться вот такой прямоугольник.

Второй кусочек ткани отмеряем длиной указательного пальца. Должен получиться квадрат, стороны которого равны длине вашего указательного пальца

Итак, два кусочка ткани, необходимых размеров и очень прочные нитки красного цвета(у меня джинсовые нитки) - вот то, что нам понадобится для работы

Из маленького лоскута скатываем заготовку для рук куклы Кувадки. Для этого с одной стороны квадрата загибаем ткань на изнаночную сторону (приблизительно 1 см)

С другой стороны начинаем закатывать ткань руликом, придерживая при этом большими пальцами сделанный загиб. Работа мелкая и кропотливая поэтому с первого раза может не получиться.

Должен получиться вот такой рулончик

С обеих сторон рулончик обматываем ниткой

Нитку закрепляем "кукольным узелком": делаем петлю

Накидываем на рулончик

и затягиваем нитку

Нитка должна крепко закрепиться на ткани. Можно повторить 2-3 раза

Ручки нашей Кувадки готовы

Из большого лоскута делаем основную часть куколки. Мысленно делим лоскут пополам по его длине. Подгибаем ткань с обеих сторон к середине (по изнанке)

Накладываем обе стороны друг на друга

Перегибаем заготовку пополам

Отступаем со стороны сгиба немного вниз, формируем шею и голову куклы, нить не обрываем

Снизу вставляем ручки

Обережным крестиком прочно крепим ручки и выделяем талию

Крестик у куклы должен получиться только спереди, на груди

Для красоты завязываем поясик. Кукла-Кувадка готова!

Свяжем их вместе! Вот и у нас получилась гирлянда дружбы.

Если за руки возьмемся,

Если вместе соберемся.

Не страшна тогда беда

Для тебя и для меня.

Будем Родину любить

И своих детей растить.

Чтобы помнили и знали

И истоков не теряли!